
 

509 

Secţiunea Limba română 

 

STRUCTURI SINTAGMATICE ÎN TERMINOLOGIA DREPTULUI INTERNAŢIONAL 

Syntagmatic Structures in International Law Terminology 

 

Conf.univ.dr. Silvia PITIRICIU 

Universitatea din Craiova 

 

Abstract: International law has a specialized terminology, with syntagmatic structures of 

interest from a linguistic standpoint. They were formed around some names such as law, rule, 

clause, asylum. The Romanian Ŕ French Ŕ Italian comparative study highlights the grammar of 

nominal  syntagms, the topic of the lexemes contained in various structures, the lexical and 

morphological equivalents, the use in each of the three languages. The composite character of 

the legal discourse (given by bringing together some elements of the common language with 

specialized elements of this professional language) confirms that, generally, law is a social 

phenomenon. 
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 1. Comunicarea juridică şi implicaţiile ei în activitatea legislativă ori ca instrument de 

cercetare a efectelor juridice produse prin actele de limbaj performativ constituie obiect de studiu 

atât pentru jurişti, cât şi pentru lingvişti. Ca parte componentă a discursului juridic, terminologia 

juridică constituie o problemă pentru ambele categorii de utilizatori. Specialiştii (jurişti, avocaţi, 

procurori, magistraţi) sunt interesaţi de rigoarea noţiunilor şi de folosirea cât mai adecvată a 

acesteia, în discursul juridic scris sau oral. De multe ori acest lucru care se face în detrimentul 

accesibilităţii limbajului pentru publicul larg. Lingviştii sunt preocupaţi de impactul social al 

terminologiei juridice asupra utilizatorilor, de înţelegerea şi de utilizarea corectă a termenilor. 

Terminologia juridică este oficială, dar la ea trebuie să aibă acees publicul larg. Investigarea 

terminologiei juridice şi implicaţiile ei în activitatea legislativă ori în studiul efectelor juridice 

produse prin actele de limbaj performativ a făcut obiectul unor cercetări în domeniu
1
. 

 2. Începând din anul 2007, odată cu intrarea României în Uniunea Europeană, textele şi 

unităţile terminologice ale dreptului internaţional aparţin nu numai sistemului de documente 

normative româneşti, ci şi documentelor care formează legislaţia europeană
2
. Traducerea 

documentelor UE implică un transfer semantic realizat prin noţiuni, o corelare a conceptelor şi o 

îmbogăţire a inventarului termenilor de drept internaţional în limbile statelor-membre ale 
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Uniunii. Dicţionarele bilingve sunt instrumente necesare, dar nu rezolvă întotdeauna transpunerea 

dintr-o limbă în alta a termenilor care trebuie să fie adecvaţi unei situaţii de comunicare. 

Traducerea juridică a terminologiei dreptului internaţional implică anumite competenţe 

profesionale (juridice şi lingvistice), culturale şi sociale
3
.  

 Terminologia dreptului internaţional inclusă în documentele UE prezintă interes sub 

aspect lexical, semantic, sintactic, în traducerea şi stabilirea echivalenţelor în sistemele juridice 

ale statelor-membre. 

 Cercetarea  de faţă, pentru care am folosit circa 100 de unităţi terminologice din limbile 

română, franceză şi italiană
4
, particularizează două componente ale sintagmelor nominale din 

limbajul  dreptului internaţional: gramaticală şi lexico- semantică. 

 3. Sintagma nominală pune în valoare corespondenţele dintre substantive şi adjective în 

cele trei limbi, în aceeaşi structură sintactică: 

1. subst. + subst. (G):  

dreptul naţiunilor, cf. fr. droits des nations, it. diritto delle nazioni;  

libertatea navigaţiei, cf. fr. liberté de navigation, it. liberta di navigazione; 

principiul reciprocităţii, cf. fr. principe de réciprocité, it. principio di reciprocità 

„Primele acorduri internaţionale privitoare la libertatea navigaţiei în bazinul Mării 

Negreŗ. (http://www.arduph.ro) 

„Lumea nu funcţionează după principiul reciprocităţii, ci după legea compensaţieiŗ. 

(https://plus.google.com) 

2. subst. + adj.: 

drept teritorial, cf. fr. droit territorial, it. diritto territoriale; 

supraveghere maritimă, cf. fr. surveillance maritime, it. sorveglianza marittima; 

teritoriu naţional, cf. fr. terrotoire national, it. territorio nazinale 

„Saab a semnat un contract prin care va livra României un sistem de supraveghere 

maritimăŗ.  (http://militar.infomondo.ro) 

„Ţinând cont de interesul şi necesităţile lor, operatorii economici pot alege între mărcile 

naţionale, pentru fiecare teritoriu naţional, mărcile internaţionale înregistrate conform Sistemului 

de la Madrid şi marca comunitară, pentru întreg ansamblul Comunităţiiŗ.  (http://businessage.ro) 

3. subst. + prep. + subst. (A): 

carte de identitate, cf. fr. carte dřidentité, it. carta dřidentità; 
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conflict de legi, cf. fr. conflit de lois, it. conflitto di leggi; 

drept de azil, cf. fr. droit dřasile, it. diritto dřasilo 

„În celelalte situaţii, acesta se găseşte în jurisprudenţă, într-un mod care diferă în funcţie 

de  normele respective privind conflictul de legi, însă cu tendinţa de a se ţine seama de mobilitate, 

factorul de legătură fiind adesea evaluat în ziua în care se introduce acţiuneaŗ. 

(http://ec.europa.eu/civiljustice) 

 „Potrivit dreptului internaţional dreptul de azil defineşte dreptul 

unui stat suveran de a aproba intrarea şi stabilirea pe teritoriul său a 

unor străini supuşi persecuţiilor sau urmăriţi în ţara lor pentru acti- 

vităţi politice ori pentru concepţiile lor care nu sunt în concordanţă cu 

regimul politic şi juridic intern al statului de origineŗ. (http://www.scribd.com) 

 4. subst. + adj. + adj.: 

drept economic international, cf. fr. droit économique international, it. diritto economico 

internazionale; 

drept internaţional public, cf. fr. droit international public, it. diritto internazionale 

publico; 

zonă economică exclusivă, cf. fr. zone économique exclusive, it. zona economica esclusiva 

„Dreptul internaţional public este acea ramură a dreptului care se ocupă de cercetarea 

normelor juridice, scrise sau nescrise, create de către state şi alte subiecte de drept internaţional, 

având ca scop reglementarea relaţiilor internaţionale şi a raporturilor care se stabilesc în cadrul 

societăţii internaţionale şi totodată se ocupă şi de elaborarea acestor norme juridiceŗ. 

(http://www.cnaa.md) 

„Paza, supravegherea, controlul trecerii frontierei de stat, precum şi supravegherea, 

controlul şi jurisdicţia în apele interioare ale Dunării, Delta Dunării cuprinsă în zona de frontieră, 

apele maritime interioare, marea teritorială, zona contiguă şi în zona economică exclusivă a 

României se exercită de către Poliţia de Frontieră Românăŗ. (http://www.cdep.ro) 

4. subst. + adj. + subst. (G): 

dreptul internaţional al muncii, cf. fr. droit international du travail, it. diritto 

internazionale del lavoro; 

frontiera externă a UE, cf. fr. frontière extérieure de lřUE, it. frontiere esterne dellřUE  
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„Obiectivul principal al Operaţiunii Comune POSEIDON 2011 este acela de a contracara 

fenomenul de migraţie ilegală la frontiera externă a Uniunii Europeneŗ. 

(http://politiadefrontiera.blogspot.com) 

5. subst. + subst. (G) + subst. (G): 

principiul libertăţii mărilor, cf. fr. principe de la liberté des mers, it. principio di libertà 

dei mari 

„Regimul juridic al mării libere este guvernat de principiul libertăţii mărilor, potrivit 

căruia mările şi oceanele lumii sunt deschise tuturor statelor, indiferent dacă acestea au sau nu 

ieşire la mare şi nici un stat nu poate să-şi declare suveranitatea sa asupra vreunei părţi libereŗ. 

(http://optdolari.blogspot.com) 

6. subst. + subst. (G) + adj.: 

naţionalitatea persoanei juridice, cf. fr. nationalité des personnes morales, it. nazionalità 

di persona giuridica 

„Potrivit art. 7 din O.U.G. nr. 32/1997, actul constitutiv al societăţii în nume colectiv, în 

comandita simplă sau cu răspundere limitată va cuprinde:  

 numele de familie, prenumele, locul şi data naşterii, domiciliul şi cetăţenia asociaţilor, în cazul în 

care sunt persoane fizice iar în cazul în care asociaţii sunt persoane juridice, în actul constitutiv se 

vor trece elementele de identificare ale persoanei, respectiv denumirea, sediul şi naţionalitatea 

persoanei juridiceŗ. (http://www.referatele.com) 

7. adj. + subst. + subst. (G): 

libera circulaţie a persoanelor, cf. fr. libre circulation des personnes, it. libera 

circolazione delle persone 

  „Dreptul la libera circulaţie a persoanelor în spaţiul comunitar se traduce prin 

eliminarea   controlului la graniţe al cetăţenilor comunităţii europeneŗ. 

(http://www.birouldeconsiliere.ro) 

8. subst. + prep. +subst. (A) + adj.: 

clauză de apărare reciprocă, cf. fr. clause de défense mutuelle, it. clausola di difesa 

reciproca 

„Clauza de apărare reciprocă în Tratatul de la Lisabona obligă toate statele membre să 

ofere ajutor şi asistenţă „prin toate mijloacele, în puterea lorŗ în cazul în care un alt stat membru 
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ar deveni victima unei agresiuni armate, fără a aduce atingere neutralităţii sau relaţiei acestuia cu 

NATOŗ. (http://www.sferapoliticii.ro) 

9.  subst. + prep. +subst. (A) + subst. (N): 

sistemul de informaţii Schengen, cf. fr. système dřinformation Schengen, it. sistema di 

informazione Schengen 

„Sistemul de Informaţii Schengen reprezintă sistemul informatic poliţienesc instituit la 

nivelul Uniunii Europene şi utilizat de statele membre pentru cooperarea, prin schimb de 

informaţii, în vederea menţinerii ordinii publice şi securităţii naţionale pe teritoriile 

 acestoraŗ. (http://www.schengen.mai.gov.ro) 

 4. Cercetarea comparativă a sintagmelor nominale arată că structura gramaticală a 

acestora este identică în cele trei limbi, în aproape toate cazurile. Există două situaţii în care 

româna prezintă diferenţieri faţă de franceză, respectiv italiană. Genitivul postnominal, exprimat 

sintetic în română, are echivalent în limbile romanice genitivul analitic (substantivul este precedat 

de prepoziţie). Româna utilizează substantivul în cazul genitiv însoţit de adjectiv, situaţie 

simplificată în  celelalte limbi. Atât în franceză, cât şi în italiană, adjectivul cumulează valoarea 

semantico-referenţială a substantivului determinat şi o transferă centrului de grup: 

libertatea spaţiului aerian, cf. fr. liberté aériénne, it. libertà aerea; clauză de solidaritate 

în asistenţa reciprocă, cf. fr. clause de solidarité mutuelle, it. clausola di solidarietà reciproca. 

Spre deosebire de română, unde substantivul în genitiv este însoţit de adjectivul calificativ, în 

franceză şi în italiană prezenţa adjectivului este simţită ca pleonastică: utilizarea spaţiului cosmic, 

cf. fr. utilisation de lřespace, it. utilizzazione dello spazio. 

Calchierea structurilor asigură fidelitatea faţă de textul tradus, fapt impus de natura 

documentelor juridice. În limba română, sintagmele nominale  sunt calcuri frazeologice după 

franceză, italiană. Unele substantive, precum drept, ape, azil, suveranitate, în poziţie de centre de 

grup atrag o serie de determinanţi, nume şi adjective. Terminologia juridică conţine o serie de 

familii frazeologice. De exemplu: ape teritoriale, ape comunitare, ape interioare, ape maritime; 

azil diplomatic, azil politic; suveranitate naţională, suveranitate teritorială. Dintre toate familiile 

frazeologice ale domeniului drept internaţional, cea mai mare (15 sintagme) este cea creată din 

jurul substantivul drept: drept aerian, drept comercial internaţional, drept cosmic, drept de azil, 

drept de proprietate spaţială, drept economic internaţional, drept internaţional, drept 

internaţional maritim, drept internaţional privat, drept internaţional public, drept teritorial,  
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dreptul internaţional al muncii, dreptul naţiunilor, dreptul statelor, drepturi asupra zonelor de 

coastă.  

Terminologia dreptului internaţional are o utilizare oficială, fiind utilizată de către 

specialişti, dar cunoaşte şi o formă de întrebuinţare în limba comună, de către nespecialişti. 

Sourioux, Lerat sesizează caraterul compozit al limbajului juridic, dat de elementele specializate 

şi de cele ale limbii comune
5
. Termeni precum clauză, drept, lege etc. funcţionează alături de 

circulaţie, teritotiu, responsabilitate. Şi la nivelul structurilor sintagmatice există corespondenţe 

între oficial şi comun, neoficial. De exemplu: drept internaţional maritim (oficial) ↔ dreptul 

mării (neoficial), cf. fr. droit international maritime (oficial) ↔ droit de la mer (neoficial), it. 

diritto marittimo internazionale (oficial) ↔ diritto del mare (neoficial); rezidenţa străinilor 

(oficial) ↔ permis de rezidenţă (neoficial), cf. fr. séjour des étrangers (oficial) ↔ droit de séjour 

(neoficial), it. soggiorno degli stranieri (oficial) ↔ diritto di stranieri (neoficial); viză turistică 

(oficial) ↔ vize pentru străini (neoficial), cf. fr. visa touristique (oficial) ↔ admission des 

étrangers (neoficial),  it. visto turistico (oficial) ↔ ammissione di stranieri (neoficial).  

Mulţi termeni care funcţionează independent sau în sintagme sunt neologisme cu caracter 

internaţional aparţinând fondului latino-romanic: cetăţean, cf. fr. citoyen, it. cittadino; cetăţean 

comunitar, cf. citoyen communautaire, it. cittadino communitario; frontière, cf. fr. frontière, it. 

frontiera; frontieră comunitară internă, cf. fr. frontière   intracommunautaire, it.  frontiera  

intracomunitaria; teritoriu, cf. fr. territoire, it. territorio; teritoriu sub tutelă, cf. fr. territoire 

sous tutelle, it. territorio sotto mandato etc.  

Caracteristicile lexico-semantice şi gramaticale ale terminologiei juridice sunt elemente 

pe care traducătorii documentelor Uniunii Europene trebuie să le cunoască. Traducerea implică 

două perspective, în funcţie de utilizatori: din perspectiva juridică, precizia în echivalarea 

termenilor, cerută de specialiştii în dreptul internaţional şi de legislaţia internaţională; din 

perspectivă lingvistică, gradul de accesibilitate al acestei terminologii pentru cei care nu sunt 

specialişti. Diminuarea dificultăţilor de înţelegere trebuie să se facă prin echivalări ale termenilor 

oficiali cu cei din limba comună.  
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